

以法治之力 让仙居活力更盛

本报记者 王亚
通讯员 张鸿勋

巍巍括苍山，潺潺永安水，千年的历史文化，积淀出一座美丽的城市——仙居。仙居素有“仙人居住的地方”之美誉，境内神山秀水，生态优良。这座山水画城市人文荟萃、法治文化底蕴深厚，在时代发展的浪潮中，又因崇法善治焕发出更加蓬勃的生命力。

法立于上则俗成于下。仙居历来重视普法工作，“八五”普法启动以来更是加大“火力”，以持续提升公民法治意识和法治素养为主线，加大全民普法力度，打造“普法也是生产力”品牌，不断深化法治建设。法治精神渐入人心，尊法、学法、守法、用法蔚然成风。

助力共富 打造“普法也是生产力”品牌

淡竹乡下叶村紧邻国家5A级景区神仙居景区，三面环山一面环水，风光宜人，是全国民主法治示范村。借助秀丽的风景，下叶村大力发展绿色经济，家家户户都办起了民宿或农家乐。

“之前房子装修好了想开办农家乐，但是没有钱，是‘守法贷’解决了我创业资金的困难。原本贷款40万元，按照平常贷款，一年需支付利息4万元左右，但是通过‘守法贷’，利息减少到了2万元左右，大大减轻我的压力。”下叶村村民朱军火说。

2020年，仙居在全国率先推出“守法贷”，面向县级以上民主法治村（社区）村（居）民、“法律明白人”、“法治带头人”、学法用法模范户等提供资金融通和贷款利率优惠服务，具有额度高、利率低、期限灵活、担保方便、办理快捷等特点。

“村里实施新农村改造，创建省级民主法治村后，村民就能申请低

息贷款，正好解决建房资金所需。”朱溪镇岩前村党支部书记朱联益对“守法贷”非常满意，认为“守法贷”解决了新农村建设的燃眉之急，让旧村换新颜。

推出“守法贷”后，仙居加快拓展守法得实惠新领域，持续释放法治红利，全力构建“守法惠”新高地，着力打造“普法也是生产力”品牌。

在对民主法治村（社区）实施“守法贷”的基础上，同时还推出“守法代”“守法办”项目，打官司、办公证都能享优惠少花钱，让守法者真正得到看得见的实惠。在小区物业管理上，联合县综合行政执法局面向小区开展依法缴纳物业费赠礼活动；在水、燃气等生活费用上，实行用水、用燃气“欠费不停供”等优惠政策，针对守法居民设立费用缓缴期；推出一县一策专项产品“仙乡共富宝”，为民主法治村（社区）村（居）民、“法律明白人”、“法治带头人”实行贷款担保费优



进村入户开展“守法贷”宣传

惠。今年，积极响应全省大力促进个体经济发展的政策，县司法局联合市场监督管理局探索个体工商户领域“守法贷”，扩大“守法贷”适用范围，对守法个体工商户进行纾困帮扶。截至目前，“守法贷”已发放2550户、3.91亿元，为群众节省利息695余万元；办理“守法代”案件68件，为群众节省代理费22万元；办理“守法办”31件，为群众节

省公证费5.9万元。

“‘守法惠’针对的是一个集体的守法信用，集体的法治信用又关系到每一个人，让普法不再是政府单方面的事情，守法也不再是个人的事，为基层治理赋能，推动全民共富。”仙居县司法局相关负责人说。此前，“守法惠”提质扩面助力共富先行被评为全省“法助共富”最佳实践案例。

精准普法 提升公民法治素养展新颜



全省《流动大舞台》普法专场走进仙居



习近平法治思想宣传进企业



“仙居大讲堂”邀请全国知名法学专家开展法治专题讲座

“八五”普法开展以来，仙居分类指导分层施策抓好重点对象普法，有计划分步骤实施公民法治素养提升专项行动，增强全民法治意识。目前，全县已设立2个省级公民法治素养观测点。

为政者应先奉法。仙居紧抓“关键少数”，盯牢国家工作人员，完善国家工作人员学法用法相关制度。坚持县委理论学习中心组集中学法，坚持县政府常务会议会前学法、学纪每会必学制度，截至目前共组织67次常务会议会前学法。同时，在“仙居大讲堂”开设法治专题

讲堂，邀请江必新等全国知名法学专家来仙开展习近平法治思想等法治专题讲座。将领导干部推进法治建设情况、年度法律知识考试、年度述法作为年度考核重要内容。

今年2月，仙居县首个未成年人法治教育基地正式启用。该教育基地秉持沉浸式、体验式、互动式设计理念，分法律知识展区、体验互动区、心理工作室、休闲阅读区、法治广场等功能区块，通过富有数字化和科技感的教育方式，让青少年在趣味中学习法律、理解法治。少年强则国强。“八五”普法以来，仙居开

展各类青少年法治教育活动200多（场）次，举办集中法治培训3期，参加培训教师人数达850余人次。

针对企业经营管理人员和不同业态从业人员，仙居县推出了形式多样的法治教育。以“法助共富、法护平安”“尊法守法、携手筑梦”等为主题，深入开展送法进企业系列活动，定期邀请律师开展法律宣讲；把新居民法治教育和办理居住证、人员招聘、上岗培训等相结合，推进新居民法治宣传教育制度化；多层次开展外卖小哥法治宣传，开设线上线下联动法治培训课堂，向外卖小

哥赠送民法典、宣传民法典，为全县620余名外卖骑手开展食品安全法律知识培训；加强对宗教界人士和信教群众法治教育，在全县宗教领域持续开展以宪法为主题的“十百千万”普法工程，仙居县永安寺被省民宗委、省普法办命名为2022年度“省级宗教法治宣传教育基地”。

为了全面加大普法力度，仙居创新开办《法治面对面》法治专栏节目，有重点地开展以案释法，用身边案例教育身边人。目前已在仙居电视台、爱仙居等平台播出4期，网络阅读量达到10万余人次。

改革创新 法治仙居建设启新篇



仙居举行首批行政复议委员任命仪式

建设法治仙居，首先要建设法治政府。

2023年7月7日，浙江省司法厅发布《关于开展行政复议委员任命

和分级管理试点工作的通知》，仙居县被确定为第二批试点地区。仙居县积极探索，先行先试。8月8日，仙居县人民政府举行仪式，任命首

批10名行政复议员。

行政复议工作是化解行政争议的“润滑剂”，是群众利益的“保护伞”，也是政府和老百姓沟通的“连心桥”。实行复议员任命管理制度，是仙居打造“德才兼备”高素质法治工作队伍的重要举措，为法治政府建设注入强劲动力。

为了让依法决策“防火墙”更加牢固，仙居重点推进乡镇（街道）合法性审查改革。目前，20个乡镇已正式发文成立改革工作领导小组、乡镇法务中心，组建法治人才库，为合法性审查提供服务。2021年，仙居上报横溪镇和白塔镇分别作为省级和市级的乡镇（街道）法治化综合改革试点单位，《仙居县横溪镇以“五环智控”打造数字时代“枫桥经验”》被列为2021年度全省乡镇（街

道）法治化综合改革试点“最佳实践案例”。

仙居始终把改革创新作为法治政府建设的关键，全面发力、多点突破，坚持在法治建设中持续推进改革、在改革创新中进一步健全完善法治：行政裁决体制改革工作列入全省最佳实践培育试点；出台涉营商环境制度“立改废释”改革攻坚方案，统一编制公平竞争审查工作流程图、审查工作指引、审查事项负面清单，被确定为营商环境法规制度“立改废释”市级试点县；打造“共富法务”服务新平台，提升公共法律服务供给水平。今年4月，该平台已实现各乡镇（街道）全覆盖。

一系列改革创新，让仙居在法治建设中活力更盛。2022年，仙居县获评法治浙江建设优秀单位。